

松原：厚植生态底色 建设生态旅游强市

本报记者 王欣欣



►湿地草原面积逐年增加。图为查干湖湿地风光。



城市环境越来越好，绿化水平不断提升。图为秋季色彩缤纷的纳仁汗公园。

阳春三月，查干湖上的冰雪开始渐渐消融，大雁、苍鹭等鸟儿陆续回巢，为查干湖增添了无限的生机和活力，人们也纷纷来到湖畔，用镜头记录下这草长莺飞、大湖浩荡的美好景观。

刚刚过去的新雪季，查干湖同样热闹非凡。从去年12月开始举办的查干湖冬捕节，吸引了来自世界各地的游客。美丽的冰湖雪景、壮观的一网万斤捕鱼现场、一项项精心开展的活动，让游客沉醉其中，流连忘返。

“保护生态和发展生态旅游相得益彰，这条路要扎实走下去。”松原市牢记总书记的殷切嘱托，将查干湖保护生态和发展生态旅游的相得益彰之路，复制到全市的发展之中，一手抓环境保护，一手抓生态旅游，全面建设生态强市，在全省推动全面振兴率先实现新突破的征程上，勇当先锋，贡献松原力量。

全年接待游客2150万人、增长123%，实现旅游收入364亿元、增长202%，均创历史新高。

走好保护生态和发展生态旅游相得益彰路

松原将以习近平生态文明思想统领生态文明建设，走好保护生态和发展生态旅游相得益彰之路……一条思路开创一项事业——几番殚精竭虑、反复调查研究、纵横分析比较，松原人找到了自己的科学发展之路——在保护生态和发展生态旅游上勇当先锋。

一方面，抓好生态保护。今年，松原市将坚持精准治污、科学治污、依法治污，充分运用“三线一单”成果，严格规划环评审查和项目环评准入，加强重点排放单位碳排放数据质量管理，大力推进绿色低碳转型。创新推动生态环境损害赔偿、重点流域生态补偿等工作。加强环境监管执法队伍建设，完善秸秆禁烧监控平台，加快实现生态环境治理能力现代化。

打好四大保卫战。大气方面，突出抓好秸秆全域禁烧、燃煤锅炉超低排放改造、移动污染源治理和重污染天气应对等工作，开展环境噪声专项整治行动，确保全市优良天数比例达到考核要求。水方面，落实河湖长制，持续推进水环境治理、水生态修复、水资源保障、水安全保护“四大工程”。强化断面水质管控，加强饮用水水源地环境监管，开展排污口整治工作，确保各类水体优良比例稳定向好。土壤方面，落实田长制，优化地下水污染协同防治，增强危险废物、医疗废物收集处置管理。统筹推进农村生活污水治理，完善生活垃圾收转运体系，加强畜禽养殖污染防治。草原湿地方面，落实林长制，做好造林地块管护和补植补造工作，积极争取“三北”六期工程项目。加大草原生态保护修复，计划完成退化草原湿地治理面积16.2万亩、草原禁牧100万亩。

另一方面，抓好生态旅游发展。今年，全市接待旅游人数计划突破2340万人次，实现旅游综合收入348亿元，分别增长30%和20%。

打造“圈”产品。继续按照“一主四全”思路，精心部署、扎实推进新雪季第二阶段工作，在“十大”产品基础上，再谋划建设一批冰雪项目，再组织开展一些群体性赛事，把各项活动办得更加热闹、更加精彩，争取春节期间再掀起一个旅游热潮。落实省旅游万亿级产业攻坚行动，开展文化、体育、商贸等“十大”活动，做到季季有主题、季季有活动。大力培育一江两岸、江心岛、中东商圈、金钻商圈、法雅商圈五大“冰雪夜松原”夜间消费场景。打造扶余“三江秀水”、乾安“百湖田园”、长岭“绿岭风光”等五大旅游产业集聚区，更好构建全域旅游发展格局。广泛宣传推介。围绕哈达山威妮斯冰雪大世界、森林秘境嘉年华冰雪乐园等10大流量产品，依托三微一端新媒体矩阵，借助网红、大V及抖音等平台，加强宣传推介、造势引流，实现全网宣传。

强化工作保障。紧盯“吃住行游购娱”等关键环节，围绕环境卫生、食品安全、文明礼貌、设施安全等重要体验，定期开展督导检查，做好景区人员业务培训，严格处理违法违规行为，开通查小鱼主题乐园、宁江花灯艺术节等免费公交专线，全面强化服务保障，让游客玩得尽兴、玩得舒心。积极对外联动。谋划召开全国性旅游发展论坛，加强与成都、天津、杭州、西安等地文旅部门的沟通，积极开通广州（深圳）至松原、西安至松原、石家庄至松原等地旅游航线和旅游专列，构建“大旅游联盟”体系，建立信息、游客、旅游平台等资源共享机制，促进全市旅游发展再上新台阶。

坚持在保护中发展，在发展中保护才是永恒。松原市不断自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，将松原这座城市建设成为生态宜居的美丽之城。

草原湿地行动，“绿盾行动”问题整改率100%，郭尔罗斯草原入选全国首批“红色草原”，成功获批查干湖“一湖两带”综合治理试点示范项目。

编制完成重大生态工程工作手册，纳入项目109个、总投资276.47亿元。开工5000万元以上项目全部提前完成环评审批。解决环境信访案件352件，按时办结率100%。

坚持“双组长”、市领导AB角包保、市政协专项包保制度，市生态环境局班子成员按领域包保，实行闭环管理、实时跟踪调度，点对点提醒、面对面核查，统筹推进历次督察问题整改，不断推进生态环境建设制度化，建设生态强市。

持续改善生态环境质量

2023年，松原市生态环境建设成绩斐然。市生态环境局荣获全国生态环境保护领域权威奖项——“母亲河奖”，是全国保护母亲河行动领导小组在生态文明建设领域设立的唯一全国性奖项。前郭县荣获2023年吉林第一批生态示范县称号。全省生态环保督察整改工作考核松原市获评优秀等次，吉林省污染防治工作考核市生态环境局获先进集体荣誉称号。9月，圆满承办了全省生态环境保护大会……

这些亮眼成绩的背后，是松原市加速建设生态强市、持续改善生态环境质量、全力推进督察整改、高效服务经济发展的结果。去年，松原市制定实施的“一方案、九清单”，各项工作均按时间节点完成，“比污染防治·赛生态环保”机制也完成了全年考核评比。

全面推进“治气”“护水”“净土”“增绿”，污染防治工作取得明显成效。积极开展65蒸吨及以上燃煤锅炉超低排放改造、“散乱污”企业整治“回头看”等行动。全市发电行业碳排放市场第二个履约周期全部足额履约。在全省率先完成“十四五”氮氧化物减排目标任务。开展入河排污口排查整治，农村集中式、分散式水源地保护自查自纠，清河行动，水污染物减排等工作。提前完成全省COD、氨氮减排量目标任务。大力加强建设用地土壤污染风险管控，推进农村环境整治和生活污水治理，加快“无废城市”建设。全面完成2023年国、省级自然保护区卫星遥感问题点位线索现场核查工作。深入开展绿化造林、修复

做好生态旅游大文章

今年2月，喜讯传来，查干湖景区获评国家5A级旅游景区。对于查干湖景区而言，这是新年收到的最好礼物。

成功晋升，查干湖实至名归。经过多年发展，查干湖的生态环境越来越好，生态旅游的反哺作用也日益显现。年年有鱼，是查干湖生态环境改善的真实写照；年年有余，是松原市全面践行习近平生态文明思想，将绿水青山、冰天雪地变成金山银山的生动注脚。

为更好地推介查干湖、宣传松原，松原市积极参加长三角、珠三角、西南地区、华北地区宣传推介活动、发布引客优惠政策，相继启动了“长春—松原直通季”“万千学子体验季”“消暑休闲露营季”等活动，并以“短视频话题挑战+POI目的地线上认购”方式创新宣传营销手段，“相约查干湖 乐享新松原”抖音短视频挑战赛话题累计播放量超1.1亿次，目的地人视频推广视频超500条，拉动了旅游业回暖向好。

新雪季，松原市积极赴天津、深圳、杭州等地开展宣传推介，重磅发布新雪季全域旅游产品及松原查干湖冰雪旅游新体验，以查干湖冰雪渔猎文化旅游节为引领，全域联动呈现76项系列活动亮点体验，开发省内外和域内冰雪旅游线路19条，推动松原全域冰雪旅游快速发展。

积极开展各项活动。以办集办展为突破口，多点发力撬动文化和旅游市场，非遗大集日均接待市民游客5000人次，累计销售额达12.75万元；“烧纸集市”文化市集兼容中小微企业53家，打造了“美食+音乐+歌舞+涂鸦+桌游”全新产品矩阵。以深度体验为突破口，举办查干湖“舌尖上的查干湖”美食节、宁江区杨家村蟠桃采摘节等活动，培育推荐哈达山森林秘境露营地、鼎润非遗省级研学旅行基地、夫余“不夜城”、长岭低空飞行营地等新业态、新产品，联动构建重点景区引客、聚客、留客产品体系。

经过精心打造，一些精品旅游线路也受到空前好评。前郭县“杏雨梨云 莺飞燕舞”春和景明线路入选文化和旅游部“大美春光在路上”全国乡村旅游精品线路，获文化和旅游部全网推广。“一江两岸”城市休闲线、“湖韵体验”生态宜居线等13条主题线路获得省级媒体平台金秋吉林“驾”期重点文旅产品宣传推广。查干湖、松原石油化学工业循环经济产业园、松原市鼎润文化创意产业园入选吉林省生态研学、冰雪研学、工业研学、非遗研学4条精品线路研学旅行目的地；“水韵花香”“生态研学”“醉享食宿”等6条松原“一日游”主题线路，相关图文、短视频浏览量、点击量近300万次。

一分付出，一分收获。以查干湖为龙头，松原市的生态旅游文章越写越精彩。仅查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节单日就接待游客12.3万人、增长350%；去年



良好的生态环境，吸引了各种鸟类驻足栖息。



▲科学放养，有序捕捞，查干湖冬捕“冰湖腾鱼”盛景吸引各地游客。

►积极开展各项旅游活动。图为新雪季游客正在体验冰雪项目。

▼全方位打造美丽宜居的生态城市。图为城区一江两岸风景。

